



یادداشت

مجتبی خاتونی

### خرداد پر از حماسه و تصمیم

امروز «دو» و فردا «سوم خرداد» است. سوم خرداد، روز آزادیسازی خرمشهر و احتمالاً یکی از دوست‌داشتنی‌ترین مناسبت‌های تقویم برای من و «دوم خرداد»، مناسبتی دیگر با حال و هوایی متفاوت؛ اما این چیزی را عوض نمی‌کند! اصولاً نمی‌شود که تاریخ را خواند و از آن نوشت، جز به اشک و لبخند؛ بغض و حماسه، جسرت و خنده‌ای از عمق جان! حالا که به قول آن ترانه میهن‌دوستانه «حسین حقیقی»، «گر به نقشه ما شیر شده» و زخمی اما پرغور، دسته گفتار و کرکس‌ها را عقب رانده؛ امروز که دوباره، «خون» رفو کرده این قالیچه خوش‌نقش هزاران ساله را؛ امروز که جمهوری اسلامی ایران، همانی است که امام فقید و امام شهید برای استقرار و استمرارش عمر و جان نثار کردند؛ حالا شاید بهتر است کمی از این سطح، از سیاست آن هم در عریان‌ترین شکل آن فاصله بگیریم.

بله! دوم خرداد ۱۳۷۶، تجلی اراده ملت بود همان گونه که ۱۵ خرداد ۱۳۸۸! چرا راه دور برویم؛ به همان میزان که ۱۵ تیر ۱۴۰۳! تجلی اراده ملتی که خون داد اما سرزمین نه! ملتی که بهترین فرزندان خود را برای بازگرداندن آن «یاقوت سرخ» در جنوبی‌ترین نقطه کشور؛ «خرمشهر» به قربانگاه فرستاد که این آزادی، تمنای قلبی خمینی کبیر بود و خواست ولی خدا نباید بر زمین می‌ماند!

حالا اما نه! دیگر قرار نیست به آن روزها برگردیم! به اختلاف، به شکاف، به دودستگی و به تفرقه برنمی‌گردیم؛ هر آنچه از این تاریخ پرافتخار و پرتلاطم در ایران پس از انقلاب تجربه کرده‌ایم؛ حالا توشه راه است برای این «هم‌نوردی» غرورآمیز تا فتح «قله» وی‌وای امام شهیدم؛ آنجا که فرمودی به قله نزدیکیم و نااهلان به سرخه گرفتند را به یاد داریم و «تو» می‌دیدی امروز را که یک‌تنه و قهرمانانه، دشمن را به استیصال و برای آنچه پیش از حماقتش امری عادی بوده به التماس می‌کشانیم!

امروز حتی ذره‌ای تردید نداریم که وصایت امام شهید و رضایت امام جدید، حول حفظ اتحادی است که به برکت بذل آن «خون‌های خدایی» بدست آمده و در حالی که دیگر چندان اثری از آثار آن دسته‌بندی‌های قدیمی و منسوخ؛ اصلاح‌طلب و اصول‌گرا، راست و چپ و… باقی نمانده، هر گونه ایده و اندیشه و صاحب آن را با هر وسیله‌ی زیر چتر گسترده جمهوری اسلامی ایران جای گیرد، با آغوش باز پذیراییم؛ چتری که متضمن امنیت و بقای ایران و اسلام است؛ چتری که اگر کسی بخواهد جوانی را به خاطر تفاوت در پوشش و ظاهر از آن بیرون کند یا واکنش محکم همان هسته سخت و عاقل انقلابی روبه‌رو خواهد شد.

در این میان، به عنوان یک ملت، یک اجتماع بسیار بزرگ و زنده، یک ارگان‌بند پویای جغرافیایی؛ شاید لازم باشد گاهی اقناع، جایی جسد؛ بزرگ‌های فریاد اما همه و همیشه از سر خیرخواهی و در کمال خوش‌بینی نسبت به یکدیگر خواهد بود و احتمالاً این بار، حماسه خرداد همین باشد و هر یک از «ما» ملت ایران، نقاش گوشه‌ای از این نگاره غرورآفرین!

### خبر

رئیس جمهور در دیدار فرمانده کل ارتش تأکید کرد دولت با تمام ظرفیت در کنار نیروهای مسلح

رئیس جمهور ضمن قدردانی از رشادتها و عملکرد مقتدرانه نیروهای مسلح به‌ویژه ارتش در مقابله با تجاوزهای آمریکا و رژیم صهیونیستی، بر حمایت و پشتیبانی همه‌جانبه دولت از تقویت توان دفاعی و ارتقای آمادگی رزمی نیروهای مسلح تأکید کرد.به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی رئیس جمهور، دکتر مسعود پزشکیان در دیدار با امیر سرلشکر حاتمی، فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران، نقش این نهاد را در تأمین امنیت ملی، حراست از تمامیت ارضی کشور و ارتقای بازدارندگی دفاعی، نقشی تعیین‌کننده و راهبردی توصیف و اظهار کرد: نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران، به‌ویژه ارتش مؤمن، مردمی و انقلابی، در جریان تحولات و تهدیدهای اخیر با آمادگی عملیاتی بالا، اشراف اطلاعاتی، انسجام فرماندهی و توان رزمی مؤثر، اقتدار دفاعی کشور را به‌نمایش گذاشتند و اجازه ندادند دشمنان به اهداف شوم خود علیه ملت ایران دست یابند. دکتر پزشکیان با اشاره به ضرورت تقویت مستمر بنیه دفاعی و ارتقای آمادگی رزمی نیروهای مسلح، تأکید کرد: دولت با تمام ظرفیت در کنار نیروهای مسلح قرار دارد و از برنامه‌های راهبردی ارتقای توان دفاعی، پشتیبانی لجستیکی، نوسازی تجهیزات، تقویت زیرساخت‌های عملیاتی و افزایش توان بازدارندگی کشور حمایت خواهد کرد.

رئیس جمهور همچنین با تأکید بر اهمیت هماهنگی میان دستگاه‌های اجرایی و نیروهای مسلح در شرایط حساس منطقه‌ای افزود: امروز انسجام ملی، آمادگی دفاعی و حفظ اقتدار نیرو و هوای مسلح، مهم‌ترین پشتوانه امنیت، ثبات و آرامش کشور در برابر تهدیدها و جنگ ترکیبی دشمنان است. در این دیدار، امیر سرلشکر حاتمی نیز گزارشی از آخرین وضعیت عملیاتی، اقدام‌های دفاعی و مأموریت‌های ارتش جمهوری اسلامی ایران در مقابله با تجاوزها و تحرکات خصمانه دشمنان ارائه و با تشریح بخشی از عملیات‌ها و پاسخ‌های انجام شده علیه متجاوزان، بر آمادگی کامل یگان‌های مختلف ارتش در حوزه‌های مختلف تأکید کرد.

فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران با تأکید بر روحیه جهادی، انقلابی و فداکارانه کارکنان ارتش خاطر نشان کرد: نیروهای ارتش جمهوری اسلامی ایران با همه توان، آمادگی جانفشانی و فداکاری در مسیر دفاع از امنیت، استقلال، عزت و تمامیت ارضی کشور و صیانت از ملت بزرگ ایران را دارند و در انجام مأموریت‌های خود لحظه‌ای درنگ نخواهند کرد.

**گروه سیاسی |** مجموعه رویدادهای خبری که در روزهای پایانی هفته پیش، تا ساعات پایانی روز جمعه اتفاق افتاد، یک تصویر کلی از مذاکرات ایران و آمریکا ارائه می‌کند؛ سرسختی طرف ایرانی برای صیانت از حقوق حقه‌اش و سماجت طرف آمریکایی در رسیدن به تفاهم مکتوب؛ این، می‌تواند نویدبخش رویکرد عاقلانه‌ای باشد که آمریکا، با وجود همه دشمنی‌ها، در مواجهه با ایران اتخاذ کرده است؛ اما آیا این رویکرد، ما را از تجربه‌هایی که اندوخته‌ایم غافل می‌کند؟! خیر. هر دو تهاجم ناجوانمردانه در خرداد و اسفند سال گذشته، درست در کوران مذاکرات و همان وقتی اتفاق افتاد که به‌نظر می‌رسید طرف متخاصم، به قواعد مذاکره تن داده است. از این منظر، وضعیت فعلی را باید مذاکره مسلح دانست.

#### ■فرمانده ارتش پاکستان و قطری‌ها در تهران

این روزها، تهران بیشتر از هر وقت دیگری، میزبان شخصیت‌های سیاسی پاکستانی است. در حالی که سیدمحسن نقوی، وزیر کشور پاکستان در این چارچوب از روز چهارشنبه در تهران به سر می‌برد، فرمانده ارتش پاکستان عصر روز جمعه برای دیدار با مقامات کشورمان در چارچوب میانجی‌گری میان ایران و آمریکا راهی تهران شد.فیلد مارشال عاصم منیر برای ادامه رایزنی‌ها به عنوان میانجی میان تهران و واشنگتن و در ادامه تبادل پیام و پیشنهاده‌ها عصر روز جمعه راهی تهران شد تا از نزدیک با مقامات ایرانی به گفت‌وگو بنشیند. وزیر کشور پاکستان هم روز جمعه، بار دیگر با وزیر خارجه کشورمان دیدار کرد.

سیدمحسن نقوی، وزیر کشور پاکستان هم که از روز چهارشنبه در تهران حضور دارد روز جمعه به دیدار سیدعباس عراقچی رفت تا شنونده تازه‌ترین مواضع تهران باشد.

رویترز هم به نقل از منابع آگاه گزارش داده هیئتی از قطر در هماهنگی با آمریکا، وارد تهران شده است.

بر اساس گزارش این خبرگزاری، هدف این هیئت از سفر به تهران، کمک به حصول توافق برای پایان دادن به جنگ با ایران و حل اختلافات باقیمانده است.

#### ■جزئیاتی از پیش‌نویس توافق احتمالی

در همین حال عصر دیروز آکسیوس ادعا کرد واسطه‌ها در تلاش برای نهایی‌سازی یک تفاهم‌نامه هستند که شامل توافقی برای پایان جنگ و اصولی برای ۳۰روز مذاکره

### روزشمار جنگ | روز هشتادوچهارم

**ترافیک سفر هیئت‌های دیپلماتیک و گمانه‌زنی‌های رسانه‌ای از تشدید احتمال توافق، ما را از فریب‌کاری‌های تجربه‌شده دشمنان متخاصم غافل نمی‌کند**

# توافق یا فریبی دیگر؟



**پیش‌نویس احتمالی توافق براساس گمانه‌زنی برخی رسانه‌ها شامل توقف عملیات نظامی و توقف جنگ رسانه‌ای و تعهد به هدف قرار ندادن زیرساخت‌های نظامی، غیرنظامی و اقتصادی است**

بر سر یک توافق گسترده‌تر است که به برنامه هسته‌ای ایران نیز بپردازد.

بنا به گفتهٔ این رسانه آمریکایی نزدیک به محافل صهیونیستی؛ پاکستان، قطر، عربستان سعودی، مصر و ترکیه همگی در میانجی‌گری مشارکت داشته‌اند.
العربیة هم گزارش کرد پیش‌نویس احتمالی توافق شامل توقف عملیات نظامی و توقف جنگ رسانه‌ای؛ تعهد به هدف قرار ندادن زیرساخت‌های نظامی، غیرنظامی و اقتصادی؛ احترام به حاکمیت و تمامیت ارضی و عدم دخالت در امور داخلی؛ ایجاد سازوکار مشترک برای نظارت و حل اختلافات؛ آغاز مذاکرات درباره مسائل حل‌نشده در مدت هفت روز و لغو تدریجی تحریم‌های آمریکا در مقابل تعهد ایران به مفاد توافق است.

بر سر یک توافق گسترده‌تر است که به برنامه هسته‌ای ایران نیز بپردازد.

بننا به گفتهٔ این رسانه آمریکایی نزدیک به محافل صهیونیستی؛ پاکستان، قطر، عربستان سعودی، مصر و ترکیه همگی در میانجی‌گری مشارکت داشته‌اند.
العربیة هم گزارش کرد پیش‌نویس احتمالی توافق شامل توقف عملیات نظامی و توقف جنگ رسانه‌ای؛ تعهد به هدف قرار ندادن زیرساخت‌های نظامی، غیرنظامی و اقتصادی؛ احترام به حاکمیت و تمامیت ارضی و عدم دخالت در امور داخلی؛ ایجاد سازوکار مشترک برای نظارت و حل اختلافات؛ آغاز مذاکرات درباره مسائل حل‌نشده در مدت هفت روز و لغو تدریجی تحریم‌های آمریکا در مقابل تعهد ایران به مفاد توافق است.

#### ■آیا تلاش‌های پاکستان به نتیجه می‌رسد؟

در سایه‌همین فرسایش نظامی است که تکاپوی دیپلماتیک در منطقه معنا پیدا می‌کند. حضور سره‌وزیر کشور پاکستان در تهران و ورود فیلد مارشال عاصم منیر (فرمانده ارتش پاکستان)، نشان از عبور مذاکرات از مرحله پیام‌رسانی به مرحله «تبادل پیش‌نویس‌های حقوقی» دارد.

با این حال، فضا همچنان به‌شدت مبهم است. مارکوروبیوز «نشانه‌های خوب» سخن می‌گوید و ترامپ تهدید می‌کند اگر ایران از ذخایر اورانیوم خود عقب نشینند، دست به اقداماتی «بسیار شدید» خواهد زد. اما تحلیلگران ارشد در نهادهایی چون مؤسسه کاتو، به درستی اشاره می‌کنند که عبور از این بن‌بست، نیازمند تغییر «خطوط‌قرمز متوهمانه‌واشنگتن» است. ایران با طرح شکایت‌از بمباران انستیتویاستور به عنوان یک «جنایت جنگی عمادانه»، نشان داده با دست‌برحقوقی‌وهمیدانی‌بشت‌میز غیرمستقیم‌نشسته‌است وحاضر نیست بدون اخذ تضمین‌های قطعی در خصوص امنیت ولغو محاصره، هیچ توافقی را امضا کند. سفر آتی نخست‌وزیر پاکستان به چین برای انتقال پیام‌های تهران، این یازل را پیچیده‌تر کرده و نشان می‌دهد ایران، بلوک شرق را نیز ضامن هر گونه

#### ■فرابخبر

امیرعلی حسن‌زاده | در ساحت سیاست و اندیشه، کمتر خطایی به اندازه در آمیختن «یهودستیزی» با «صهیونیسم‌ستیزی» ویرانگر و گمراه‌کننده بوده‌است.

این خلط میحث، امکان نقد یک ایدئولوژی سیاسی اشغالگر و مستکبر را از میان می‌برد و هر اعتراضی را به پوشش اتهام‌زن‌دیپرستی گرفتار می‌کند.جمهوری اسلامی ایران، به عنوان دولتی برآمده از نگاه‌شیعی و اسلامی، بارها تصریح کرده ضدیتش با اخلاق استکباری صهیونیسم است، نه با آیین یهود یا پیروان آن. برای واشکافی دقیق این تفاوت، می‌توان تاریخ را به دآوری فراخواند و دو دولت را در برابر یک قوم سنجدید:دولتی که با یهودیان سرستیز داشت اما با صهیونیست‌ها هم‌پیمان شد و دولتی که با صهیونیسم‌سر‌ناسازگاری دارد اما یهودیان را در پناه خود محفوظ می‌دارد.
نخستین تصویر از همزیستی میان اسلام و یهودیت را باید در صدر اسلام جست. پیامبر اکرم(ص) پس از هجرت به‌مدینه «پیمان‌نامه‌مدینه»رابینیان‌نهاد؛سندی که یهودیان را به عنوان یک جامعه دینی با حقوق و تکالیف در کنار مسلمانان به رسمیت می‌شناخت‌و اصل «لکم دینکم ولی دین» بر آن سایه انداخته‌بود. این منطق پس از وقایع صدر اسلام نیز ادامه یافت. قرن‌ها بعد، در سال ۱۰۹۹ میلادی، صلیبیان مهاجم پس از تسخیر بیت‌المقدس، یهودیان را در کنیسه‌ها به آتش کشیدند و مسلمانان را قتل‌عام کردند. نزدیک به یک قرن بعد، صهیونیسم‌همکاری عملیاتی داشت.

جمهوری اسلامی ایران در جهان و پاسخ‌گویی به سؤالات مردم نجیب و شجاع ایران موفق باشید».

#### ■نزدیک بودن ایران به سلاح هسته‌ای؛ یک دروغ بزرگ

در همین حال، دکتر بقایی روز جمعه با شبکه آمریکایی وایس‌نیوز به گفت‌وگو پرداخت. او ادعای نزدیک بودن ایران به ساخت سلاح هسته‌ای را «دروغ بزرگ» توصیف کرد و گفت: سه دهه است که می‌گویند ایران چند هفته یا چند ماه با سلاح هسته‌ای فاصله دارد. برنامه ایران تحت‌شدیدترین نظام بازرسی در تاریخ آژانس بین‌المللی انرژی اتمی قرار داشته است.بقایی همچنین درباره تحولات تنگه هرمز اظهار کرد: ایران همواره حافظ این آبراه بوده است. در شرایط جنگی، حق داریم اجازه ندهیم دشمنان از این گذرگاه برای آسیب رساندن به امنیت ملی ایران استفاده کنند.بقایی با اشاره به استفاده آمریکا از پایگاه‌های منطقه‌ای علیه ایران اظهار کرد: ما ماه‌ها پیش به همسایگانمان هشدار داده بودیم که اجازه ندهند آمریکا از خاک و پایگاه‌های نظامی آن‌ها برای آغاز جنگ علیه ایران استفاده کند.وی افزود: ما قصد گسترش جنگ را نداشتیم، اما اگر این روند ادامه پیدا کند، هیچ کس نخواهد توانست مرزهای جنگ را کنترل کند. جنگ مانند آتش است؛ اگر آن را خاموش نکنید، گسترش پیدا خواهد کرد.بقایی با اشاره به سابقه روابط ایران و آمریکا اظهار کرد: از کودتای ۱۹۵۳ تاکنون آمریکا هیچ اقدامی برای بازگرداندن اعتماد انجام نداده است. برعکس، حمایت از صدام حسین، اعمال تحریم‌های فلج‌کننده و آغاز جنگ‌های تجاوزکارانه را در کارنامه خود دارد.

#### ■عبور از تنگه هرمز با هماهنگی سپاه

در همین حال، عبور از تنگه هرمز هم در حال انجام است؛ البته با هماهنگی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی. عبور ۳۱ فروند کشتی، تنها در روز پنجشنبه از تنگه هرمز آن هم با هماهنگی سپاه، شاهد همین ادعاست. به گزارش روابط عمومی نیروی دریایی سپاه طی شبانه‌روز منتهی به جمعه، ۳۱ فروند کشتی اعم از نفتکش، کانتینربر و سایر کشتی‌های تجاری با هماهنگی و تأمین امنیت نیروی دریایی سپاه از تنگه هرمز عبور کردند. نیروی دریایی سپاه اعلام کرد: با وجود تجاوز ارتش تروریستی آمریکا و ایجاد ناامنی بی‌سابقه در کل خلیج فارس و به‌طور خاص تنگه هرمز، نیروی دریایی سپاه تلاش کرد مسیر مشخص و ایمنی برای عبور و استمرار تجارت جهانی ایجاد کند.

### کمای واشنگتن در تله خاورمیانه

## آیا تلاش‌های پاکستان به نتیجه می‌رسد؟

توافق احتمالی کرده‌است.

#### ■زندانئ کاخ سفید؛ ترامپ در تله نارضایتی‌های داخلی

شاید هیچ خبری بهتر از گزارش رسانه‌های عبری نتواند عمق استیصال رئیس‌جمهور آمریکا را به تصویر بکشد. روزنامه‌معاریوفاش کرد دونالد ترامپ به دلیل فشارهای خردکننده افکار عمومی ناشی از گرانی بنزین و تبعات جنگ ایران، حتی از شرکت در مراسم عروسی پسر خود در باهاما انصراف داده است. عبارت تلخ ترامپ که «این وضعیتی است که من به سادگی نمی‌توانم در آن برنده شوم»، مانیفست شکست کارزار «فشار حداکثری» است. جنگی که قرار بود با یک حمله برق‌آسا به پایگاه‌های ایران، برای ترامپ در انتخابات میان‌دوره‌ای اعتبار ورآی بخرد، اکنون او را به یک رئیس‌جمهور فلج‌وزندانی در کاخ سفید تبدیل کرده است که حتی نمی‌تواند در مراسم عروسی پسر بزرگش شرکت کند. کشوری که نتواند هزینه‌های زندگی شهروندانش را در برابر انسدادتنگه‌هرمز کنترل کند، هر قدر هم که نارو هواپیمابر به دریای عمان بفرستد، در جنگ اراده‌ها پناهنده است. ما اکنون در روزهای پایانی یک دوران گذار ایستاده‌ایم. احتمال اعلام توافق در روزهای آینده همان قدر جدی است که احتمال شکست مذاکرات وشعله‌ور شدن دوباره خلیج فارس. اما هر سناریویی که از اتاق‌های درسته‌تایران و اسلام‌آباد بیرون بیاید، یک حقیقت را در تاریخ ثبت خواهد کرد: هم‌زمانی غرب، در بهار ۱۴۰۵، روی مین‌های هرمز اراده پدافند ایران، ترک بزرگی برداشت که حتی با هزاران میلیارد دلار بودجه پنتاگون نیز ترمیم نخواهد شد.

### بررسی تفاوت‌های عملکردی و رویکردی دولت‌های ضدیهود و ضدصهیونیسم

## دو دولت و یک قوم

می‌داند، در تهران و شهرهای دیگر، کنیسه‌ها، مدارس ویژه ونهادهای مدنی یهودیان ایرانی بی‌وقفه فعالیت می‌کنند؛ آنان شهروندانی با حقوق برابرند که تحت حمایت صریح فقه شیعه و قاعده فقهی «الرموهوم بما التزموا» زندگی می‌کنند. آنچه ایران با آن می‌ستیزد، یهودیت نیست؛ یک ایدئولوژی سیاسی مبتنی بر اشغال، آپارتاید و اخلاق استکباری است که به نام قوم یهود، حقوق بنیادین یک ملت دیگر را پایمال می‌کند. به بیان دقیق‌تر، جمهوری اسلامی میان «قوم یهود» و «ایدئولوژی صهیونیسم» همان تمایزی را قائل است که میان آلمانی‌ها و نازیسم یا میان مسلمانان و گروه‌های تکفیری وجود دارد.

«دو دولت و یک قوم»، داستان دور وویکرد کاملاً متضاد است. دولت نازی، یهودستیز بود و از سر نژادپرستی، هم‌زیستی با یهودیان را برننافت، اما در همان حال با صهیونیسم تا آنجا همراه شد که به تخلیه اجباری اروپا از یهودیان و تقویت پروژه تأسیس اسرائیل در فلسطین بینجامد. حال آنکه دولت برخاسته از اسلام شیعی در ایران، صهیونیسم‌ستیز است و پروژه‌اشیاگلری و تبعیض نژادی را به چالشی می‌کشد و در همان حال یهودیان را شهروندان محترم میهن خود می‌داند. تاریخ به‌مامی آموزد اندراندیشه‌اسلامی ضدیت باصهیونیسم، نه تنها یهودستیزی نیست، بلکه دفاع از کرامت انسانی در برابر اخلاق استکباری قدرتی است که می‌کوشد پشت روایتی دینی پنهان شود.